乡愁大理

# 白雪红樱两相映

■ 杨木华 文/图

光的脚步刚刚踏入十二月,漾濞大浪坝茶 园里的万亩冬樱花,早已"春色满园关不 住"。一树一树的粉红,在料峭寒风中绽放 出别样的风姿,成为白雪红樱两相映的滇西秘 境。冬樱花的粉红,台地茶的青绿,让走入冬樱花 深处的我,咔嚓咔嚓拍摄不停,镜头定格的每一 帧,都是对过往岁月的怀念……

我与大浪坝冬樱花初遇在刚买单反相机的 2016年,那时尚未知晓大浪坝的冬樱花竟然如此 美丽。带我去买相机的好友宏观的一通电话,唤 醒了内心深处对冬日山花的向往。他说:"走吧, 带你去看一场冬日的樱花盛宴。"他驾车,我俩清 晨六点从漾濞县城出发,天微明就抵达了大浪 坝。一脚跨出车门,厚重雾气将湖泊草甸群山都 笼罩在朦胧而神秘的氛围中。站在茶园高处,我 俩悄然等待黎明大幕的开启。转瞬风来,大雾沿 山谷急速流走,转眼之间天朗气清,湖水四周台地 茶园中的冬樱花轰然呈现,一谷粉红,绚烂至极。 那些粉色的花朵,在晨光中轻轻摇曳,成为冬日最 温暖最妙曼的光影,我俩忘却寒冷,沉浸在粉色的 海洋中。我一见倾心,举起相机一次次定格与冬 樱花的浪漫初见,开心收下冬樱花给予我的第一 份礼物。

自此之后,只要日历翻入十二月,大浪坝的冬 樱花便成了我心中割舍不下的牵挂。无论是苍山 白雪映衬下的一树粉红,还是晨光暮色中的一抹温 柔,每一次抵达,都收获不同的惊喜与感动。我曾 在东山之巅,俯瞰脚下的整个樱花谷,那是一种"会 当凌绝顶"的豪情,亦是樱花"已觉春意晚,故在冬日 乱飞花"的诗意。大浪坝与苍山遥遥相对,冬樱花 开日,正是苍山雪白时。逛累了,我独坐樱花下,泡 一杯清茶,翻两页闲书。当然,相看两不厌,还有苍 山雪。我以苍山白雪作背景,以堆叠的樱花作主体, 拍下冬樱花与苍山雪的绝美图片,每一位看过的朋友 都感慨"此景只应天上有,人间难得几回寻"。

大浪坝的冬樱花下,我无数次做梦。那是关 于旅行、关于摄影、关于相思的梦。梦里,我背上 行囊,牵着心上人的手走遍万水千山。每年最寒



冷的时节,大浪坝的冬樱花,都在原地静静等待, 等着远方的游子归来,等着走远的春天归来,花儿 想让每一双路过的眼眸都坚信,再冷的冬天,也一 定有不期而遇的美好。我曾躺在这里最大的一棵 冬樱花树下,想念一个人,想念一些事,也曾许下 一个愿望,愿每一个热爱生活的人,都能找到一棵 属于自己的开花的树,无论是城市还是乡村,无论 是顺境还是逆境,无论是顺流还是逆流,都能拥有 一种稳定充沛的生命定力,去欣赏沿途的风景,去 感受平凡日子中的不平凡。

面对这漫山遍野的冬樱花,不得不提前人的 智慧与勤劳。那些满是老茧的手,三十年前用心 种下的小苗,如今已长成参天大树。种树人的初

衷只是为了给台地茶遮挡高原的烈日,却不承想 这些冬樱花在不经意间,成为一道令人心醉的风 景。在游客的眼里,配角冬樱花成为主角,主角台 地茶只是衬托,可茶与花从不在意主次之分,而是 一直相互成就,才有了今天的大浪坝樱花谷。如 今,当我们站在樱花树下,享受着这份美好时,更应 该记住那些默默付出的人。他们用自己的双手,为 我们创造了群山高处的这个奇迹,让寂寞的冬日生 机勃发。记得2022年12月,我带着从上海来支教的 尹老师,一同漫步在大浪坝樱花树下。尹老师是一 位懂得教育真谛的英语老师,他用心热爱漾濞大地 上的一草一木,在无数学生心中种下了关于梦想关 于远方的种子。如今,冬樱花又开了,而尹老师早

已完成使命回了上海,不知他是否还记得那片曾经 让他心动的粉色海洋。可我想,他的学生,一定记 得这个上海来的老师,这个一心一意为学生奉献 的教师! 无论身在何方,那份关于冬樱花的记忆, 一定穿越时光,成为彼此心中永恒的温暖。

冬樱不知人事改,苍山雪白与谁期。一起看 花的人,有的已经消散在风中;一起拍摄冬樱花的 人,有的已经消失在人海。无论你落魄黯淡,还是 星光耀眼,请你记得漾濞大浪坝的冬樱花一直在 想你!身处远方的你,如果在某个不经意的瞬间, 发现一朵冬樱花落到肩头,那就是漾濞大浪坝的 冬樱花穿越山海来看你了!捧起花朵的那一刻, 你或许会想起,当年在冬樱花下的浪漫相遇。

# 原著作者:杨义龙(一苇) 栏目策划:施贵兴 王晓云 栏图设计: 王伟纲

1983年,"三月街"前两天,杨英把李 桂科和杨芬叫到照相馆,劈头 盖脸就问,你俩谈得咋样?李 桂科低下了头,没有吱声。杨芬也红着脸 不语。其实他俩也就认识而已,有过几回 来往,根本算不上谈恋爱。

杨英又问:"李桂科,你觉得杨芬咋样?" 李桂科说:"杨芬当然是个好姑娘!" 杨英又问:"那你喜不喜欢她嘛!"

一句话把李桂科搞了个大红脸,支支 吾吾半天才说:"喜倒是喜欢,不过就怕人 家看不上我。"

杨英一拍大腿说:"李桂科,有你这句 话就得。"说着将一沓钞票递给杨芬,"你 俩去赶'三月街',置办点东西,把婚事办 掉。不准再拖。"

杨芬接过钱,没说好,也没说不好。 只是一直低着头不吭声。

后来,杨芬提起选择李桂科的原因,也 并非自己毫无主见。只是觉得李桂科家弟 兄姊妹多,家庭贫困。他母亲早逝,很多事 都是自己作主。杨芬家的情况和李桂科家 差不多,她父亲早已过世,家里四姊妹,也 属贫困家庭。可以说是门当户对吧! 她觉 得李桂科人品好,早在心里认定了他,只是 嘴上不说而已。不过婚姻大事男方要主 动,李桂科不说,她也不好意思开口。

杨芬说:"李桂科从初中、高中开始就 自己砍竹子编篮子补贴上学的费用,是个 实在人。相处了段时间,觉得这个人靠得 住。很多时候,他都是先人后己,先把别 人的事做好,再管自己的事。跟着这样的 人过日子,心里踏实。所以我姐让我们去 买结婚用品,我也就不吱声,算是应允。"

"三月街"期,李桂科和杨芬就搭车到 大理置办婚礼用品。"三月街"又叫"观音 市",是个盛大的物资交流会,由来上千年 之久。所以又有"千年赶一街,一街赶千 年"的说法。清代学者师范有诗为证:"乌 绫帕子凤头鞋,结队相携赶月街。观音石 畔烧香去,元祖碑前买货来。"1959年,电 影《五朵金花》更使得"三月街"闻名四 海。电影里有歌唱道:"一年一度三月街, 四面八方有人来。各族人民齐欢唱,赛马 唱歌做买卖。""三月街"也是当年结婚的 伴侣必赶的,似乎已成定俗。小两口赶月 街,一则向大伙宣布要结婚了,一则采购 结婚用品,也是图个吉利。李桂科和杨芬 到了三月街,简单置备了新郎新娘的婚 服,又买了给两边老人的衣物鞋帽,买了 些床上用品,就算是置办了结婚用品。至 于家具,李桂科就施展他木匠的绝活,买

了些木材,目己动手打冢具,不仅省钱,还 有纪念意义。虽说是相比做工精细的江 南家具粗糙了些,但也算牢实耐用。那时 打的沙发,沙发面和靠垫都用麻布包弹 簧,沙发的框架,用的是松木,与弹簧床的 感觉差不多。最后,再买些花色好看的布 面铺平,就是张实用的沙发。手巧的媳 妇,再绣些"喜鹊登梅"之类的绣品,装饰 在沙发靠背上,那就很完美。这种沙发虽 然笨重,却特别耐用。实木床、电视柜、立 柜、橱柜、方桌、靠椅、书桌,这些全都出自 李桂科的手。这些家具就摆在老防疫站 的宿舍内,直至退休。

1983年12月,李桂科与杨芬喜结连理。 1984年12月,儿子李莹辉呱呱坠地。 1989年9月10日,女儿李碧辉出生

(后改名为李袁萍)。 现在,李桂科与杨芬已经有了孙男孙 女。孙女李思潼,在大理市少艺校就读。 孙子李政橦生于2019年9月1日,三岁

多。三代同堂,其乐融融。 退休后,正好含饴弄孙,李桂科却仍 去山石屏,能够照顾孙女孙男的时间不 多。但两姐弟回来,就要找爷爷。如果恰 好爷爷也在,就缠着他打闹嬉戏,屋子里 都是姐弟俩的欢笑。有时发生争执,也会 呜呜哭。老人就喜欢这种带着人间烟火

回顾所来径,苍苍横翠微。提起数十 年的婚姻,李桂科感叹唏嘘,杨芬跟着他, 真是历经磨难。为了麻风病防治,他欠杨 芬的太多,欠两个孩子的太多。记得1984 年12月,儿子刚出生,李桂科便去弄了个 手推车,把母子俩推回孟伏营,丢给老人 照管。李桂科则转身就返回防疫站。过了 几天,杨芬眼睛忽然看不见,只能把孩子丢 在孟伏营,让老母亲照顾。李桂科把杨芬 带到大理卫校门诊部,请杨超林医生看,他 是杨芬的同学杨培德的父亲。杨超林看 后,确诊为视神经乳头炎,只好转到州医院 住了三个多月。在州医院的治疗过程中, 还服用大理卫校门诊部杨品超医生的中 药,两天温一副,服药一年多。后来杨芬的 双眼恢复得较好。直至今天,她的双眼仍 是视力如常,看不出曾经得过眼疾。

然而杨芬的磨难远未结束,眼疾只是 她病痛的开始。

连载①

# 落叶如诗

入另一个世界。 末,去河畔的森林公园散步, 活动一下筋骨,呼吸一下新鲜 听朋友说,这里的土壤是黑土,

空气。我们沿着石板路走到 格外肥沃。我想应与落叶有关,叶子 林子深处,这里不见游人,只一片寂静。 腐烂分解后会融入土壤,增加了养 公园里的树木已生长很多年,地 分。出于好奇,我蹲下身拨开树叶, 上的树叶积累了一层又一层。偶尔 想看看下面的泥土什么颜色。没想 遇见公园的管理人员,他们只是清扫 到的是,拨开树叶并不是那么容易的 路面,方便游人通行。但是,他们从 事。拨开一层,还有一层。努力好 来不把树叶带走,只是将树叶移到路 久,才看到黑色的泥土。

看过黑土,我们回到石板路。路 面之外的地方,让树叶回归大地,我 很喜欢这种尊重自然的管理风格。 面上也落了不少叶子,工作人员还没 公园里没有大多游乐设施 放 **立得及海扫** 孩子盯美败而丢 宏然 看去,只见层层叠叠的树木和一地落 喊我过去,说树叶排成的形状像小 叶。在这里会深切地感受到远离都 船。我上前看,几片树叶随意地聚到 市人群,拥入大自然的怀抱,仿佛进 一起,真有船的样子。

树叶有细细长长的,也有圆圆小 小的。树叶可以搭成小船,当然也可 以排字了。于是,孩子们要玩排字的 游戏,他们配合着长叶短叶,排出名 诗名句。每当完成一句,孩子们都高 兴得蹦蹦跳跳。用落叶排字,成了这 次公园之行最快乐的时光。

等我们要离开时,石板路上已经 留下不少诗句。挥手告别这里,突然 想到,诗句也许是对落叶最好的祝 福。树叶凭借大地的供养长大,见过 树冠而端的风景,照过艳阳,吹过暖 风,也淋过雨水、受过寒霜,走完一 生,悄悄落回地面,滋养大地。这个 美丽的轮回不正如诗般优雅吗?

# 前 意 趣

**人** 窗而坐已成了生活中的习惯, 于此,悠然地品味香茗,让思 绪在笔尖流淌,尽情沉浸于喜 爱书籍所营造的奇妙世界,有着一份 难以言喻的宁静与悠然。

那扇窗户常常大大地敞开着,清 风恰似最温柔的使者,毫无保留地将 清新空气送来。旭日的柔光时常如 金色的纱幔般洒落在窗前,脸庞瞬间 被温暖紧紧包裹。在寒冷的冬季,这 份温暖给予人一种格外的舒畅。"阳春 布德泽,万物生光辉。"这旭日暖光,恰 似春日的德泽,为生活带来温暖。

当雨水飘落,雨点击打屋檐的声 响如同天籁,格外让人宁神。明知一 场雨过后,寒意会增添几分,却依旧 满心欢喜地聆听那滴答滴答的旋 律。此时,思念依旧,却更契合窗前 的思绪,在无悲无喜之中,悄然触动 休眠中的意趣,神思飞向了远方那未 知的美好之地。"随风潜入夜,润物细 无声。"这雨声,恰似无声的滋润,温 柔地抚慰着心灵。

月光常常会如仙子般悄然光临

窗前,皎洁而又无影。在如此的光影 之下,曾经有观光胜地的足迹,有好 友深情厚谊的交流,有亲密恋人的依 偎……"今人不见古时月,今月曾经 照古人。"这月光,静静地见证了多少 岁月的变迁。

当没有月光的时候,灯光自然明 亮起来,如忠诚的守护者,陪伴着度过 无数个夜色。灯光悄然地点亮窗内的 一切,同时也拉长了自己清瘦的身 影。就这样,窗前一个又一个淡雅的 日子,让岁月在宁静之中缓缓流淌。

### 遇见沙溪

我在老家寻找不到老家 已多年 多年之后 在不远的异乡 在沙溪 我撞见了故乡

一个村落 比乡愁更早进入我的眼帘 低矮的房屋 把广阔让给天空 土墙更像一册史书 故事比土墙厚重三分 瓦片上有风吟 仿佛是三弦的耳语 瓦猫竖着耳朵 其实充耳不闻 它是一位战士 一千年里高踞 麻雀才能在屋檐下 留言

我循着一只麻雀的留言 进入院落 一畦青菜长势旺盛 离土灶一步之遥 在一碗有着酸腌菜的饵丝里 我的一滴泪 骨肉分离

### 老屋

车马泊在村外 小巷 只容得下瘦身后的阳光 我的眼神先于双脚在天井陷落 天空那么小 已足够装满行囊 我这就戴上金花 带一畦野性十足的花草 回老家

老屋的辈分 足以接续家谱 一只蜘蛛趴在木梁上数着年轮 一根柴火颤抖了一下 土灶 大水缸 火塘 马鞍全都温热了起来 一盘石磨慢慢磨着 古色古香的时光

我忽然想迷路 不找归途 或者 墙脚下的青苔绊倒我 或者 天青色等烟雨 而我 在这里等你

## 雪花是天空 寄给大地的情诗

丁成武

白色的世界 涂抹星星点点的墨 远去的背影 凝固沉默的心事

漫天飞舞的雪花 寄出片片素笺 每一片写满了字 每一片洁白如玉

一把伞 撑起了两个世界 外面的很小 仅容下一人 里面的很大 盛满 风雪雷 电和牵挂

风不停 雪花也不停 待雪花到了天涯 思念会慢慢融化

弥渡的月亮 夜空宁静甜美的画卷 月光洒在大地上 照亮了小河 流向远方

弥渡的月亮 这是谁对谁的牵挂 化作声声深情的呼唤 字字吐露真情 句句唤郎归家

弥渡的月亮 朦胧的桥上的倩影 这是思念的旋律 捋着屡屡的清风 在幽静的山谷弥漫

弥渡的月亮 这是阿哥走后的脸庞 日夜的思念 楔进阿妹思念的海洋



美 山 约